

污水直排河湖 整改弄虚作假

——督察组通报7省市水环境问题

一些城市黑臭水体久治难除，生活污水直排河湖，污水治理做表面文章……“新华视点”记者近日随中央生态环境保护督察组在长江流域的上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云南7省市督察发现，一些地方水环境治理依然存在不少问题。

►2024年5月17日凌晨，督察组突击暗查发现，九江市经开区李家山泵站夜间直排生活污水。

新华社发



▲2024年5月16日，督察组现场督察发现，武汉市黄陂区老泵站河水体重度黑臭。
新华社发

一些城市黑臭水体久治难消

河水又黑又臭，水面上不时泛起灰黑色的泡沫——这是5月16日记者随督察人员在湖北省武汉市黄陂区滢口街道的老泵站河看到的情景。一位长期居住于此的老人告诉记者：“这条河臭了好多年，每到下雨之前，河水就会更臭。”

督察组指出，滢口街道大量生活污水长期直排老泵站河，形成3公里的重度黑臭水体；监测结果显示，氨氮浓度为20毫克/升，超地表水Ⅲ类标准19倍。武汉市黑臭水体治理不力，黄陂区连通后湖的老泵站河、钓场渠道等水体长期黑臭，黄陂区既不如实公示，也未开展有效治理，武汉市有关部门也未督促整改。

房前屋后的黑臭水体，是老百姓身边的突出水环境问题。《水污染防治行动计划》

要求，省会城市建成区于2017年底前基本消除黑臭水体。国家有关部门后续对黑臭水体动态排查公示、限期治理等均有明确要求。2022年，有关部门印发《深入打好城市黑臭水体治理攻坚战实施方案》，要求地级及以上城市政府要排查新增黑臭水体及返黑返臭水体，及时纳入黑臭水体清单并公示，限期治理。

记者随督察组发现，黑臭水体排查治理不力、黑臭水体久治难消的问题在多地依然存在。

在湖南，记者随督察人员来到岳阳市小港河流域一处排污口，只见污水喷涌而出，水流之处泛起大量白沫，水面上随处可见黑色絮状漂浮物。“岸边就能闻到臭味。”督察人员说。监测显示，小港河氨氮浓度为9.2毫克/

升，超地表水Ⅲ类标准8.2倍，轻度黑臭。

在江西，抚州市上报无黑臭水体，督察组暗查发现，临川区文昌大道东侧长约700米的水体散发明显异味，氨氮浓度25.6毫克/升，属重度黑臭。

在重庆，督察组暗查发现，渝北区多个小区生活污水通过沟渠和箱涵直排镜湖，镜湖入口处形成约100米污染带。记者5月18日在中央公园东路大桥下看到，此处涵洞的水面上漂浮着塑料垃圾，蚊虫密密麻麻，臭味明显。

在云南，督察发现，昆明市主城区的老海河河道内沉积大量淤泥，水体明显发黑、异味刺鼻。监测结果显示，水体氨氮浓度达43.6毫克/升，超地表水Ⅲ类标准42.6倍，为重度黑臭水体。

大量污水直排河湖

水环境基础设施建设运行，是稳定和区域环境质量的重要措施。但记者随督察组在多地发现，一些大中城市依然存在水环境基础设施建设改造缓慢问题，污水直排问题依然突出，部分河流断面水环境质量恶化。

5月17日凌晨，督察组在江西省九江市经开区暗查发现，李家山泵站外排口大量生活污水喷涌而出，经过十里河后汇入长江，当夜20分钟即排放2784吨。记者了解到，该泵站距离长江干流不到3公里，督察进驻期间仍在夜间直排生活污水。泵站主要承担城区防洪排涝任务，但由于所在区域雨污分流改造未完成，污水管网错接、漏接、破损情况突出，由上游汇集的泵站污水未经处理直排十里河。

督察发现，上海市部分区域污水管网建设不完善，雨天大量污水溢流外排。一方面，部分雨水进入污水处理系统，挤占

污水处理空间，导致部分污水得不到处理，直接溢流排江。2023年全市有3500余万吨污水直排长江，其中经白龙港污水处理厂溢流口外排的就超过2500万吨。另一方面，大量污水进入雨水收集系统，经防汛泵站直接排入河道。全市现有的371座防汛泵站中，124座存在雨季排污问题。

督察组通报的典型案例分析显示，城市污水管网建设不到位，生活污水直排河湖问题普遍存在——

云南省昆明市将主城区产生的大量生活污水抽排至位于西山脚下的西园隧洞，直排沙河后汇入金沙江支流螳螂川，日均排放量高达13万吨。直至此次督察进驻期间，昆明市才将部分污水回抽至污水处理厂处理。记者在现场看到，这一点位紧邻滇池，新建的污水泵站内部水体浑浊不堪，呈青黑色，随着机器的转动，现场散发出刺鼻的臭味。

一些地方存在虚假治理、形式主义问题

督察组通报了一些地方水污染治理不

严不实、甚至弄虚作假的乱象。督察组在湖南发现，为完成污水收集率和进水生化需氧量浓度的考核目标，怀化市有关部门从2021年开始，指使污水处理厂编造进水生化需氧量数据，将上报数据提高至80毫克/升到100毫克/升之间，比实际的虚增50%左右，弄虚作假性质恶劣。

类似的问题在上海也被督察组发现。督察人员介绍，安亭污水处理厂未经水质检测，直接编造生化需氧量数据。现场督察时，企业负责人声称生化培养箱正常使用，但培养箱内只有一堆空瓶，无任何水样。在一系列证据面前，企业最终承认了编造数据的事实。

还有一些地方不重视岸上截污控污，却把力气用于“河上治河”，不治污水治河水。

督察组指出，2022年12月印发的《浙江省巩固提升城市黑臭水体整治环境保护行动方案》明确，仅实施临时调水冲污而不注重岸上截污控污，属于治标不治本问题。临海市在东大河治理中，没有在截污控污、系统治理上下功夫，而是借生态补水名义大量调水冲污。2024年1月至3月每天向东大河流域调水约17万吨，是其生态补水需求量的近4倍，部分支流调水量甚至达到生态补水需求量的10倍以上。

无独有偶。在江西省抚州市东乡区北港河沿岸，多处排口雨污水直排入河，当地不在岸上的污水收集处理上下功夫，却在河道中省控断面上游建了4套水处理设施对河水进行治理。

督察组指出，一些地区和部门对推进污水收集处理的紧迫性认识尚有不足，对系统解决污水溢流直排问题的决心还不够，尤其是个别地方还存在整治不严不实情况，致使相关问题长期未得到有效解决。
新华社北京5月27日电

■广告

便民信息 5105678 2023122

敬告
大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话系统（大同晚报）、《大同日报》所有广告业务，请广大市民谨防上当受骗。

地址：平城区永和路恒安街7号（大同市政务审批中心正南方）大同日报传媒集团广告公司

本站只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

出售

E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628

古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂金商厦A122号
订酒热线：0352-2299999、18835255555
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

低价售房

现有迎宾街永康路小区7号楼81平米二手房一套，大同六中、平城区十四校学区，房东低价出售。联系电话：18603528283

特价售房

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。联系电话：18803521868

诚邀维修屋顶防水施工单位

大同市城开物业有限责任公司向全社会公开选择魏都新城小区商铺屋顶防水维修施工单位，诚邀具备相关资质和经验的施工单位参与报名。
联系电话：13191288141
0352-7959110